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A szánlóvetö ember.
X szántóvetö ember járomba lógja az ökröt. , A szent- t 

Írásban egy gyönyörűséges igáról tétetik említés a mind­
nyájunkat" magához édesgető Üdvözítőnk szavaiban : 
..Jöjjetek hozzám mindnyájan, ugv mond, kik fáradoz­
tok.' és terhelve vagytok," és én megnyugtatlak titeket, j 
Vegyétek magatokra az én igámat, és tanuljatok tőlem, 
mert szelid vagyok és alázatos szivü,és nyugodalmat ta­
láltok leikeiteknek. Mert az én igám gyönyörűséges, es 
az én terhein könnyű“ (Máté 11, -8—30.).

Jézus Krisztus igája és terhe nem egyéb, mint az o 
isteni tanítása, vagyis az evangélium törvénye. Erről 
mondja Üdvözítőnk, hogy gyönyörűséges, _ és könnyű. 
Nem is fogja azt soha nehéznek találni a jó keresztény; 
sőt mennél lángolóbban szereti Jézusát, annál gyönyörű­
ségesebb lesz előtte az ü igája, annál könnyebbnek togja 
találni az ő terhét. Ellenben a hithideg keresztény min­
denkor nehéznek fogja tartani azt; s mennél gyöngébb 
tűzzel pislog Jézus iránti szeretete, annál visszataszítóbb 
előtte az ő igája, annál nehezebb az ő terhe. A szeretet 
nem ismer nehézséget. „A szeretet, sz. Pál apostol szerint, 
mindeneket elvisel, mindeneket elszenved (Eor. i l. 
13. . Vegyünk példát azoktól, kik valami földi jónak 
megszerzésében fáradoznak. Mennyi nélkülözést, mennyi 
nyomort, mennyi verejtéket nem áldoznak ők! és ezt mind 
nem találják nehéznek, mert a tárgy, melyért fáradoznak, 
kedves elüttök; holott ellenkező esetben annak század­
részét sem tennék meg, s a mi ott legcsekélyebb iarado- 
zás. itt elviselhetlen munkának tekintetnék. A Jézust 
igazán szerető keresztény örömest viseleudi az o igáját, 
s könnyen fogja teljesíteni minden parancsolatai. \ »ló­
ban jól mondja sz. Ágoston, hogy „a mik nehezek mint 
munkálkodóknak, ugyanazok könnyükké lesznek mint 
szeretőknek" (Ser. 10. de verbo Domini sec. Mattlu.

Gyönyörűségesnek találtatott Krisztus igaja. k<my- 
nyünek tekintetek az ő terhe hívei által nemcsak akkor, 
inikor a szent béke olajága lebegett egyhaza ‘«lett: ha­
mm, akkor is, midőn öldöklő gyilok suhogott telette 
Könnyen tűrték Jézus szent nevéért a legborzasztóbb

kínokat az ötét szeretők. Nem volt nélkülözés, nem faj­
dalom. mit el nem viseltek volna miatta. Olvassatok a 
Szentek életét, s igazolva találandjátok ez állítást. Ugyan­
ott, hogy többeket elő ne hozzunk, sz. Árkád vértanúról 
olvassuk, hogy midőn legiszonyatosabban kínoztatok, 
daraboukint ie vagdal látván kezei- s lábainak részei, a kin-
pad körül állókhoz monda: „Kevés mind ez, oh férfiak. 
annak, ki megtanult a halhatatlanságról elmélkedni. Hm 
istenségeiteket, kik nektek nem segitnek. hagyjátok el: 
az én Istenemet, ki nekem erősítő malasztját. adja. ismer­
jétek igaz Istennek. Kiért meghalni élet, szenvedni gyö­
nyörűség“ (Zalka. Szentek élete 1. köt). íme mily gyö­
nyörűségesnek , mily könnyen elviselhetönek találta 
Krisztus igáját szerető bajnoka a legnagyobb kínok kö- 

! zepett. Téged, hála Istennek! nem visznek a kinpadra. 
nem fenvegettetel fogsággal, sem vagyonvesztéssel, sem 
bárminemű büntetéssel kereszténységed miatt : mégis 
nehéznek találod Jézus igáját nem csak a nagyobbakban, 
de. fájdalom, a legkisebbekben is. Lehet-e kevesebbet 
igényelni az egyháznak a maga hívétől, mint hogy ün­
nep- s vasárnapokon az isteni-szolgálaton megjelenjen t 
S te még ezt is tehernek nevezed? Oh. ha igy, akkor 
soha ne merészeld mondani, hogy szereted Jézust.

Valamint a föld bemunkáltatásánál szükséges, hogy 
az ekevas mélyen bocsáttassák abba. hogy igy a gyom
gyökerestől kiírtassék : úgy az embernevelésnél is okvet­
len me-rkivántatik, hogy annak ne csak szellemi, hanem 
érzéki tehetségei is mi vehessenek ki. vagyis. i»gy ne 
csak elméjében, hanem szivében is kiképezett legyen. 
Vajha oly nagy gond fordittatnék az embernevelésre, a 
milyent a földmivelésre torditam szokás. Míg azonban a 
földnek felületes beszállításával meg nem elégszenek, az 
embernevelésnél a felületes nevelést elegendőnek tartják.
Ez azon kárl.ozatos mohóság, melylyel kapva kapnak 
rajta némely keresztény nevelők és szülök, hogy gom 
jaikra bízott növendékeik feje minél több világi tudo­
mányával teljék meg. keveset törődvén vele hogy a val­
lásban'is alapos oktatást nyerjenek ; elíelejtkezven róla, 
hogv az Isten képére teremtett ember lelkének ez >.

I szükségesebb tápláléka; elfelejtkezvén, hogy „nem csalp#^
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kenyérrel él az ember, hanem minden igével, mely az 
Isten szájából ered" (Máté 4. 4.). Igenis, az Isten igéje 
azon elkeriilhetlenül szükséges tápláléka lelkűnknek, mely 
nélkül ez nem élhet; ez azon egyedüli eszköz, melylyel a 
szív mélyéig hathatni, s melv által ez egyedül kimivelhető. 
K nélkül a világi tudomány csak éretlen gyümölcs, mely 
betegséget s halált is hozhat az ember lelkére. Ne gondolja 
tehát senki is. hogv jól nevelte gyermekét, ha ennek csak 
elméjét képezte ki: valamint ne gondolja senki is. liogv 
jól mivelte be földjét, ha ennek csak föliiletét kaparta fel. 
Más szükséges még ide. Szükséges tudnillik. miszerint 
nevelési ekevasunk egész a szív mélyéig hasson, hogv' 
igv az abban fenekló' vétkes gerjedelmek gyökerestől ki­
irtassanak. különben soha nem számíthatunk jó aratásra, 
erkölcsös életre.

Emlékezzetek meg oh kér. nevelők 1 hogv az ember 
az eredendő bűnnek elkövetése után valamint elméjében, 
úgy szivében is megromlott: s hogy e szerint szükséges 
öt nem csak elméjében, de szivében is kimivelni. külön­
ben csak bojtorjánt fog teremni,mely nem egyébre, mint 
tűzre való. A ki szivében nem miveit, az az elméjével 
fölfogott dolgok megítélésénél csak a rósz gerjedelmeket. 
a remietlen vágvakat fogja zsinórmértékül venni. -S igv 
a test bölcsesége szerint Ítélvén minden dologról, lehet-e 
várni tőle. hogy istenes s jámbor életet éljen? lehet-e 
csodálkozni rajta, ha minden kikiáltott tudományossága 
mellett is embert lealacsonyító dolgokra vetemedik ? Mert 
ha azon földön, mely csak felületesen szántatott meg. jó 
termést soha várni nem lehet : a felületesen növelttől 
sem várhatja senki, hogv erkölcsös életii legyen.

Sokszor a „növelt." vagy „nevelt" nagyjelentőségű 
szócskák azokra is pazaroltatnak, kik arra legkevvsbbé 
érdemesek. Mielőtt tehát ezen melléknevekkel valakit il­
letnél. minthogy sok álmivelt is vagyon . jól vizsgáld 
meg. milyen magaviseletii az ember? „Gyümölcseikről 
ismerhetitek meg őket," mondja üdvözítőnk az ál prófé­
tákról. _ Valljon szednek-e a tövisről szőlőt, vagy a boj­
torjánról fügét? Igv nönden jó fa jó gyümölcsöt terem: 
.» rósz fa pedig rósz gyümölcsöt terem“ (Máté T.i. A vi­
lág kigondolta illemszabályok még nem teszik növeltté 
az embert. Leket valaki bármily kedves a társalgásban, 
dicsekedjék bár szép észszel s olvasottsággal : ha mind­
amellett mégis vallástalan, az solta igazán, hanem vsak 
iárszólagosan, vagyis felületesen növeltnek nevezhető. 
\ alanönt tehát a foldmivelésnél. ugv az embernevelésnél 
is szükséges, hogy mélyen bocsássuk he annak szivébe 
a nevelés ekevasát.

A szántóvető ember azért igyekszik jól beboro- 
nálni a bevetett magot, nehogy azt vagy a madarak 
lolemészszék, vagy a szél fölkapja és tova vigye, Ily 
nagy gonddal kell megőriznünk a szivünkbe vetett isteni 
tanítást is: mert szintúgy keringetik szivünket is az álba­
rátok. szintúgy ki van téve szivünk is a forgó szélnek. 
Ki nem tudja, mily sokszor vétetünk körül efféle raga­
dozó madaraktól ? I sóka-szemmel szokták vizsgálni szi­
vünk földjét, ha nem találtatik-e benne egy jó magocska, 
melyet kilophatnának. Az álbarátok egész seregétől véte­
tünk körül, k:u lesve lesnek szivünkbe, mi módon le­
hetne aboól a jo szemet kivenniük, s helyébe gálád el­
veik konkolyát hinteniük, hogy igy elvbarátaikká ala­
kíthassanak át minket. Ls mily sok keresztény társunkra

akadunk, kik elég balgatagok lévén, minden válogatás 
nélkül minden jött-mentnek kitárni szivüket, kiragadni 
engedik onnét mindazt, a mi szent és erényes, hogy he­
lyébe mindaz, a mi rósz és gálád, tétessék le. . . Kire 

j csakugyan Krisztus Urunk szavaival lehet mondani: „A 
világ fiai eszesebbek az ő nemükben a világosság fiainál“ 

i (Luk. 16, 8). Napjainkban a ki ilyen módon ki nem 
j akarja tárni szivét, képmutató- s embergyülölőnek bé­

lyegeztetik a világ által. S hogy igv meg ne bélyegez­
tessenek, sokan vannak, kik párszori szóváltás után a 
legfeslettebb életii emberekkel baráti viszonyba lépnek, 
s odaengedvén szivüket, minthogy nem sokat törődnek 
az abba vetett jó magnak megőrzésével, azt az álbarátok 
orzó kezére bizzák. kik aztán oly magot vetnek he- 

1 Ivébe, melyben nem lesz köszönet. Helyesen int tehát 
minket a bölcs, mondván: „Ne tárd ki minden ember 
előtt szivedet, mert szinlett jó akaratja által gyalázatba 

í ejthet téged“ (Sirák 8, 22.).
De azért is szokás jól beboronálni a bevetett föl­

det. hogy az abba vetett magot a szél föl ne kapja, s 
tova ne vigye. Valamint az anyagi, ugv a szellemi világ­
ban is vannak időszakok, melyekben lassú s langyos 
szellő fujdogál — s ezek a Krisztus egyházának béke­
napjai : vannak ismét napok, melyekben szélviharok 
dühöngnek — s ezek az egyház üldöztetésének napjai. 
X an fuvalóm, mely által tisztul a lég —sez Krisztus szel­
leme; van légrontó sirokkó—s ez a világ szelleme. Tő­
lünk függ már most, melyiket bocsássuk he a szívbe. A 
Krisztus szellemével áthatott ember sz. Ágoston taná­
csát követve, „óvakodni fog azoktól, kik a világ szel­
leme szerint és nem az Isten szerint, ki által maga a vi­
lág lett. bölcselkednek“ 11 >e f'iv. Dei 1. 8. cap. 16.). He 
fogja teliát zárni szivét a világ szelleme elől. valamint 
szobánk ablakait bezárni szokás a megromlott, biizhödt 
küllevegő elől.

A keresztényellenes világ szelleme keresettnél ke­
resettebb módokat talált fel. hogv az aluszékony keresz­
tény szivébe lopózhassék. Leginkább a ferde irányú, 
regényalakban szerkesztett olvasmányok által gyako­
rolja e gonosz mesterségét. Jaj annak, ki készületle­
nül hozzálát az ilyes müvek olvasásához! Annak szivé­
ből rövid idő alatt el fog hordatni a jó mag, s helyébe 
egy más vettetni, melv semmi kilátást sem nyújthat jó 
aratásra.

A tavaszi szellő kiesalvan a házból a g-vöime testű 
leánykát, kellemes lanyha idővel kecsegteti; a miért is 
csak könnyedén felöltözve, kimegy a szabadba : a test 
érzékéinek kedvező, mulattató olvasmány magához édes­
geti a hitében gyönge keresztény embert, s ez bízván 
saját erejében, készületlenül hozzálát a világ szellemében 
irt könyvnek olvasásához. Illában inti a leánykát édes 
anyja, hogy ki ne menjen oly könnyű öltözékben a sza­
badba. minthogy a hűvös tavaszi szellő'megárthat gyönge 
Testének : Idában inti az egyház is a maga hívét, hogv 
óvakodjék a keresztényellenes müvek olvasásától, mert 
bármily sokat is Ígér czimök. mindamellett méreg rej­
lik bennük, mely megárt gyönge lelkének. A gondos anya 
haza hivja leányát; de a könnyelmű leány kérve kéri 
anyját, hagyná tetszésére élvezni a gyönyörű napot: hiú­
ban inti az érintettük könyvbe merült hívét az egyház, 
hogy ideje lenne már a regényolvasással fölhagyni, s



179

komolyabb-, hasznosabbak után látni. (_) nem hallja ezt, 
mert annyira el van bájolva az erkölesvesztegetö regény 
által, hogy ezzel ébred, ezzel reggeliz, ezzel ebédel, ezzel 
vacsorái, ezzel végtére el is alszik; ez reggeli, ez déli, 
és estvéli imája. Nem ok nélkül félté oly nagyon leá­
nyát a gondos anya; a gyönge test, mert nem volt még 
annyira megedzve, hogy az élesebb levegőt is ki­
állhassa, meghűlt, s tüdíilobba esett : nem ok nélkül 
félti az egyház is a maga hívét, mikor ez a Krisztus 
szellemével ellenes könyvek olvasásához fog. Ismeri 
gyöngeségét, roszravaló hajlamát: tudja, hogy ha csak 
erősen nem áll hitében, az olyatén müvek szelleme ki­
kapja szivéből a jó magot, az isteni szót, s igy örökre 
boldogtalanná teszi őt. Igen jól int tehát a nagy apos­
tol: „Meglássátok, úgy mond, hogy valaki benneteket el 
ne ámítson a bölcselkedés es luabavalo költemények 
által, emberi hagyományok szerint, és a világ szelleme 
szerint, de nem Krisztus szerint"' (Kolos. 2, 18.). Sz. Já­
nos apostol pedig mondja: „Ne higyetek minden lélek­
nek, hanem szorgalmasan vizsgáljátok meg: valljon Is­
tentől származnak-e a beszélő szellemnek ? mert sok ha­
mis tanítók járnak körül e világon“ (Ján. I. 1. 4, 1.).

Haffner Ignácz.

A „Szüz-Yirágok“-ból.
Nekem legkedvesebb 
Madaram a fecske;
S nem bánom, ha fészket rak is 
Az ereszetemre.
De van egy nagy vétke.
Haragszom rá érte,
S e miatt lesz, hogyha lesz, a 
barátságnak vége.

— Fecske madár, fecske,
Hogyha elmégysz üszszel, 
ligy mihozzánk, magyarokhoz 
De minek is jiisz cl V !
Hogy tudod itt hagyni 
Ezt a drága földet,
Hol a fii s fa a dicsőség 
Napfényétől nőnek V!

Nem tudod, hogy e föld 
Magyarok hazája;
S feleded, hogy e hazának 
Ki a pátronáj a !? . . .
KJesb itt a halál,
Mint máshol az elet; —
Fecske madár, én légedet 
tioh’scm követnélek.

Vagy ha volna ország,
Melylyel elcserélném:
A menny volna ; s ráadásai 
Arra is kikérném:
Hogy engem mindennap 
Szűz Anyám elébe 
Bocaássauak, hogy lelkemböl 
Imádkozzam érte 1

Käthen.

Bobé Kata.
— Életkóp. Folytatás.—

O 1 a d i t ó 1.
— Szegény Bohó Kata — kezdő, beszélni ismerő­

söm — falunkban a legszebb, leggazdagabb leány volt; 
egyetlen magzata, s örököse Gyöngy Pistának. Anyja, a 
jólelkii Panna asszony korán elhalt, s igy a leány ne­
velése egészen atyjára maradt.

Szerencsétlen azon leányzó, kit a sors édes-anya 
nélkül kényszerít fölnevelkedni. — Az édes-anya őr­
angyala gyermekeinek: mindig köztük van. látja csele­
kedeteiket, kilesi gondolataikat; ha legkisebb hibát sejt 
szivükben, azonnal siet csirájában elfojtani a gonoszt, 
nehogy az kifejlődve, megmérgezze a tapasztalatlanok 
életüdvét. — Az apa. hivatásánál fogva, inkább Csak 
felügyelő a nevelésben, mint nevelő. A külső gazdaság, 
a hivatalos foglalkozás sokszor eltávolítja házi tűzhe­
lyétől; s mire haza kerül, gyermekei szivét idegen befo­
lyás által nem ritkán hiterkölcsileg megmérgezve ta­
lálja. l lát ha még e mellett az apa könnyelmű, vagy épen 
vallástalan! Oh ekkor vajmi gyenge alapra fektetretik a 
nevelés szent Ugye! s épen nem lehet csodálni, ha 
csak erkölcsi korcsokat képezhet a család gyerme­
keiből.

Gyöngy Pistáról ugyan nem lehet mondani, hogy 
vallástalan : de szigorú becsületérzése mellett egy kissé 
könnyelmű s hitt volt egész-helyes gazdaságára, cserép- 
zsindelyes házára s arra a sok marhára nézve, melyek 
csakúgy hömpölyögtek kövérségük miatt az istállóban. 
Nem csoda tehát, ha ezen hiúságának tömjénezve, Ku- 
ticzáját is szinte a tulságig czifrázta. Nem volt az a 
drága ruha, melyet egyetlen leányának meg nem vett 
volna, csakhogy a jövő vasárnapon ő legyen legszebben 
felöltözve.

KI is érte a hiú apa czélját; mert Gyöngy Katicza 
czifrálkodását senki leánya sem volt képes utánozni. De­
epen ez is volt okit, ltogv leány-pajtásai nem örö nest 
társalogtak vele, s gúnyosan csak .paraszt kisassz. -ny­
ilak cziuiezték.

Az öreg lelkész látván, hogy a gyermek-leánykából 
már-már serdült híjadon lesz. s a fényűzés korával 
együtt növekedik, több Ízben figyebneztité mind a leányt, 
mind atyját: hogy a szerfölötti czifráikodás soha sem vezet 
jóra ; hogy egy véletlen szerencsétlenség fölemésztheti a 
dús vagyont, s akkor könnyen megeshetik, hogy a drága 
ruházathoz szokott leány tilalmas, sőt vétkes inakon 
iparkodik majd megszerezni imádott bálványát, a cziíra 
ruhát.'

Ezelőtt két évvel, épen Nagyasszony napján, külö­
nösen magához hivatá a jó lelkész az atyát, s komoly 
beszédbe ereden a leány jövője fölött.

_Ejh édes tisztelendő uram! — monda ekkor
Gyöngy Pista bátyánk — én azt tartom, hogy a pénz 
emberség, a ruha tisztesség. Szép gazdaságom mellett 
egyetlen gyermekem van, s ha ezt is csak foszlányok­
ban járatnám, hát akkor mire költeném vagyonomat? 
A czifra ruhában is lehetünk erkölcsösek; én nem is hi­
szem, hogy tisztelendőségednek lehetne kifogása leányom 
erkölcse ellen. De sőt magam tekerném ki a nyakát, 
ha valaha szégyent hozna becsületes házamra.
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_jól van, jól, I iyöngv gazdám ! - feleié a lelkész
— nem is mondom én. hogy rongyosan, piszkosan já­
rassa szép leányát, kivált most, midőn maholnap becsü­
letes kiházasitásáról kell gondoskodni: de minek az a sok 
selyem szoknya, bársony kötény, s az a '25 pftos nagy 
teritü ? A paraszt leánynak jól áll ám a karton- vagy or- 
leans-szövet is. Talán majd az unokák nagyon is igény­
be veszik kelméd gazdaságát, s nagyon jó lesz ám akkor 
elővenni a megtakarított szép tallérokat, vagy azokat a 
pattogós bankókat 1 —

— No. már édes tisztelendő uram! -— viszonzá 
Gyöngy gazdánk — a ima ruhát illeti, csak bízza azt ram. 
Mig kikerül gazdaságomból a ruha ára, csak hadd viselje 
magát tisztességesen az én Katiczám. — Hanem a mi 
kiházasitását illeti, már magam is gondolkodtam felőle. 
l>e a tizenhat éves leánvt még nagyon liatallom asszony­
nak : pedig az uj ispány ur igen is utána esett. 
Naponkint meglátogatja szegény házunkat, s ki is jelenté, 
hogy mihelvt magát rendezendi, s egyet-mást eligazít a 
házánál, tüstént haza viszi ,igaz-gy öngy"-ét. mint 
szokta mosolyogva leányomat nevezni.

A lelkész hallván ezen utóbbi nyilatkozatot, komoly 
redokbe szedé homlokát, s mint ki valami vészes terv­
nek jő nyomába, megvakarta fejét, egy baljóslatú to­
li liszt hallatott, s arról kezdett gondolkodni: valljon ti- 
gyelmeztesse-e a könnyelmű atyát az úri cselre?

— Ejnye édes tisztelendő uram 1 szakitá meg a 
csendet < iyöngv Pista most meg be elállt a szaval
— Talán csak nem akad fon azon. ha egy olyan szép és 
gazdag leánvt. mint az én Katiczám. éjien egy ispány 
akar nőül venni? 'Palán azt gondolja tisztelendösé- 
ged. hogv a paraszt leány nem tud asszonyság lenni, ha 
ki dukál neki a szerencse azzá lehetni? —• Szeretném 
egvszer tisztelendő uramat szegény házamnál látni, te­
szem egy kis uzsonnára. hog\ meggyőződhetnék: mily 
jól tudja már elkészítem a kávét az én Katiczám. — N o. 
mert lássa tisztelendő uram 1 az ispány urnák is van fim 
annyi esze. hogy minden tanítás nélkül mégsem vihetne 
házába a leánvt: és azért tulajdon húga által tanít­
tatja.

- Ejh édes Gvöngy gazdám!— válaszolt a lelkész 
nem azért állt el az én szavam, mintha ócsárolni 

akarnám az ispán vnak. mint urnák házassági szándékát 
a kenned leányával; mert az uri-nem csak úgy boldog 
lehet a paraszt növel a szent házasságban, mint az ur- 
hülgvgyel. ha illő nevelésben részesült az. Nem is terem­
tett a jó Isten az emberiség szaporítására csak urat és 
ur-hőig\et. vagv parasztot és paraszt nőt. hanem nemi­
leg clkülünitve férfiút és nőt. a kik bármily rangból 
valók legyenek, mégis boldogíthatják egymást, ha ko- 
inolv szándékból a religio szabályai szerint kelnek 
o.-sze. — 111 megvallom őszintén, liogv az ispány ur­
nái a komoly szándékról kételkedem. Hogyan is kötné 
le magát holtáig egv nőhöz az. ki a religio szent kötel­
meit esak papi találmányuknak állítja? a ki az emberi­
ség kétféle nemét csak kölcsönös kéjeszközül terem- 
tettnek hiszi? a ki a templomokat szükségtelen épüle­
teknek nézi ? Vág)" mikor látta kegyelmed a mi is­
pán) urunkat valaha a templomba menni, és ott misét 
hallgatni? V igyázzon kelméd! a házasság örve alatt go­

nosz csel lappang, melyben kegyelmed családja még 
nyakát szegheti.

— Ne aggódjék arról édes tisztelendő uram! 
feleié meghitten Gyöngy Pista majd lesz nekem 
annvi eszem, liogv évekig nem hagyom bolondittatni leá­
nyomat. Ha valami más czélt veszek észre, fogadom, 
hogy kiadom ispány uramnak az úti czédulát. — A 
mi pedig vallástalanságát illeti: már én is többször mon­
dottam neki. hogy még soha sem láttam a templomban : 
de ő mindig csak a sok dolgot okozza, miket még va­
sárnapon is kell végeznie.

— Éjien ebből láthatja kegyelmed — viszonzá a 
lelkész — hogv ő vallástalan. Mert egv jó kereszténynek 
nem lehet más dolga vasárnap- és iinriepenkint, mint 
Isten imádása a t.emjilomban. A ki még ily napokon is 
talál szolgai munkát, az a religio kötelmei- és tanitmá- 
nyaival nem sokat törődik: a ki jiedig ezekkel nem tö­
rődik. annak nem lehet hinni; mert semmi sem kötelezi 
lelkismeretesnek lenni. Azért még egyszer mondom : vi­
gyázzon kegyelmed! A síitán elszabadult a lánczról. 
liogv áldozatokat keríthessen körmei közé. Most töb­
bet nem szólok: majd nem sokára kitűnik a szeg a 
zsákból.

— Köszönöm tisztelendőségednek figyelmeztetését 
— záró he a beszélgetést < iyöngy Pistánk, a lelkész ke­
zét bucsuzásul megcsókolva de valami aljasságot 
csak nem tennék föl arról a jószivü ispány inról. Ha­
nem iszen azért majd mégis kordában tartom én a le­
ányt. — Most JÓ éjszakát kívánok.

A lelkész az elmeim után bámulva rázogatá fejét, s 
nem wvözütt eléggé csodálkozni azon, hogy mennyire 
hiti lehet egy' atya, kinek a szerencse egv kissé többet 
adott, mint másoknak!

(Folytatása következik.)

Falesi beszélgetések.
11.

M ni n ár (az isteni-szolgálat után a templomból kilépett 
kántornak köszöni. Szerencsés jó reggelt kívánok, kedves kán 
tor ur!

Kántor Hasonlót kívánok kelmédnek is, molnár gazda
Molnár (dicséretét fejezi ki a templomban látott iskola- 

kiitclezett gyermekekről). Be sok szép, jó cs boldog gyermek 
jár most iskolába.

Kántor, llát iszen csak is azért jár iskolába a gyermek, 
hogy szép, jó és boldog legyen. De ----- ha merem kérdeni 
tndja-e molnár gazda, mi teszi széppé, jóvá és boldoggá a gyer­
meket, illetőleg az embert?

Molnár. Hát a nevelés cs oktatás. Mert a nevelés i - 
i-mherre nézve az, mi művész vésője a nyers és durva anyagra 
nézve. A véső az ember gyönyörködtetésére remekműveket állít 
elő; a nevelés meg az emberiségnek becsületes és miveit cm 
bertársikat, a hazának hűséges és munkás polgárokat, az egy 
háznak istenfélő és engedelmes keresztényeket képez.

Kánt o r. Jó, jó molnár gazda ! de milyen nevelésről be 
széli ezt ?

M .11 n á r. Milyen nevelésről ?
Kántor. Igen ám; mert kétféle lehet a nevelés : rósz, 

vallástalan ; és jó, vallás-erkölcsi nevelés. A vallástalan nevelés 
értelmes, de boldogtalan egyéneket szül: mig ellenben a vallá­
sos és erényes ember lehet ugyan szerencsétlen, de boldogtalan 
soha. Minthogy
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Békesség s boldogság angyala száll az erényre,
Vétckilzcsrc pedig kárhozat ördöge ront.

De különben is nincs nagyobb átok a rósz nevelésnél 1); ellen- 
lenben nincs nagyobb áldás a jó nevelésnél -). Hiszi-e azt mol­
nár gazda? , . ,

Moluá r. Nem csak hiszem, de tapasztalom is, hogy bi­
zony a vallásos nevelésnél nincs nagyobb kincs, melyet sem a 
moly, sem a rozsda meg nem emészt, sem a tolvajok el .nem 
lopnak, mint minden más földi kincset. Nevelés, nevelés, Jöjjön 
cl a te országod, s boldogítsd az emberiséget . ,

Kántor. Boldogítaná is a vallásos nevelés az emberise­
get, csak átaláuos elterjedést nyerhetne; de mikor a köznép 
átalán nem ért a neveléshez, és különben is a szünetnelküli 
munkától elfoglaltatva a szülök, gyermekeiket vagy egészén | 
neveletlenül hagyják, vagy roszirányu nevelést adnak nekik..
Mit tegyenek tehát a szülök, hogy mégis részesüljenek gyerme- i 
keik a legnagyobb kincsben, a vallásos nevelésben.

M o 1 n á r. Mit tegyenek ? Azt la (rámutat az épen iskola- | 
házba menő tanonezokra), mit ezen ártatlan gyermekek jóra való
szülői. . . ..

Kántor. Vagyis hogy rendesen iskolába járassak gyer­
mekeiket a szülök, akarja mondani, ugy-e ?

Molnár. Igen, igen; ci kellene ismerniük a szülőknek, 
hogy az iskolák hasznos intézetek, és fii! kellene azokat hasz 
nálniok gyermekeik javára. ,

Kántor. Azt helyesen mondja molnár gazda, hogy az 
iskolák hasznos intézetek. Mert csakugyan az iskola azon hely, 
hol a gyermek olvasni tanul; az épületes olvasás pedig tagltja
ismereteit, nemesíti szivét. Iskolában tanulja meg a gyeimé 
gondolatait rendbe szedni, azokat szóval, sőt írásban is helye­
sen előadni. Iskolában ébresztetik föl a gyermekben a felebarati 
örömek és szenvedések iránti részvét, s a rend, tisztaság, lmseg 
és igazság iránti érzet már gyenge korában gyökeret ver. Isko­
lában fejtetnek ki a szeretet és barátság leggyoiigedcbb érzel­
mei, melyek nélkül a társadalomban méltó helyet senki el nem 
foglalhat, annál kevésbbé tölthet be. Szóval iskolában oktatta 
tik a gyermek az emberi ismeret összes ágaira, s ott nyer tudo­
mást végczéljáról, hogy mim hasznos poigara a földnek orok 
polgárává váljék a mennyeknek. Ily hasznos intézetek leven az 
iskolák, az egy ház és az állam tehát nem hiaban sürgetik az
iskoláztatást télen és nyáron; miért is habival keik ...
löknek c jót fogadniok, mit az iskola által az egyház es kor - 
many nyújt, és különös gonddal azt gyermekeik boldogságára 
fölhasználniuk. Vannak ugyan előkelő és tanult, tudós szülök, 
kik meg tudják az iskola hasznát Ítélni, azért nagyon is azon 
vannak, miszerint gy ermekeik iskolába járjanak. De ajda.om . 
sok oly szülő van még, ki maga iskoláim sohasem járt, és azer. 
az iskola hasznát át nem látja, s nagyon el van fogúivá minden 
tanulás ellen, csak is azt gondolva,, : Ln sem tudok olva»n ,
miért legyen hát a fiam jobb. okosabb? mimassz. ‘ -
„vi : apja is S7. . .. Isten bocsa. . . — hogy azt mondom le­
gyen tehát a fia is az. Sőt még az imi-olvasni tud» szülök koz. 
fs sok oly gondatlan és lelkisn.cretlen, hogy nem csak nyáron 
hanem télen is rendetlenül küldi gyermeket az iskolába h,,dm 
kihalleatásra sem méltó kifogásokkal allvan elő. nagy a n"cr, 
rósz az idő, hogyan kUklhetnem kedves magzatomat .ssomba. 
bisz az ebet sem lehet kihajtani. Itt ,i ta\usz . 
libákat; itt a vásár, a káposztavágás, a hunom mehet isLmába. 
Az ily nem iskolázott magzatokból lesz aztan a sok U A 
káromkodó betyár, kasza-kapa kerülő, naplopó, rabló, tolvaj,
o-vilkcw és vvítvc akaszAófa-virag. ,
°* >í o 111 á r. Kedves kántor ur'. De helységünkben csak nen 
találkoznak oly hanyag szülök, nem iskolázott gyermekek-

Kántor. Nem, hála Istennek . mert a plébános ur iinj an 
csak iparkodik a szülőket az iskola, a tanulás és nevelés szük­
séges és hasznos voltáról meggyőz,,, templomban, Oönt«* _ 
székben, otthon, uton-utfélen. Ks. Isten aldja nie«, J 
nyélért! tehetségéhez képest szintén nem mulasztja cl cl

mekeket holmi apró ajándékokkal is az iskolába édesgetni. Az­
tán meg bizony arra is ügyel ám, hogy a tanító kötelességet 
szentül teljesítse. Sőt maga is gyakran eljár iskolába oktatni a 
gyermekeket, kikről is minden hónap végén a szolgalmi jegy 
züköny vet átveszi tőlem ; a mikor is aztán az első Ízben hanyag­
ságban talált szülőket komolyan meginti, a már megiutetteket 
átadja jegyzékben a világi hatóságnak, melynek mulasztkatlan 
kötelme a hanyag szülőket minden gyermeknek minden egyes 
kimaradásáért legalább is tiz ujkrajezárnyi bírsággal, vagy ha 
csökönyösséget tapasztal, még többel is megbüntetni. Ab a sok 
beszéd között majd el is felejteni, hogy már is bementek az is­
kolába a tanonezok. Isten velünk a viszonlátásig'.

Mintái József.

Városi levelek.
XVI.

„Szenteld meg az 50-i k

'i Szakavatottan fej legeltetik e mondat az 1859-ik évi „Katholikus Néplap Ä.ÄJ: „Lefaragott rovások a közéletből- -m alatt 

2) Ugyanott 49. 50. számban.

• vet.meit az örömna p.
Mózes Ili- k. 25, 10.

Pécs. Aranvmisés papok megyénkben. — Az. ünnepelt naphös. - Ha 
mann Péter. — Diadalív és Üdvözlő beszéd. — Megható Utemszolgilat 

— Vörös öv és meglepetés. — Kivilágítás és fáklyás zene.

Midőn nagy erdőket irtanak az erdészek, itt-ott irányul 
meghagynak néhány magasabb s terebélyesebb fákat. Ezek 
nyomán könnyebben tájékozhatják magukat; egyúttal e lak a 
késő utódoknak is hirdetik hajdani nagyságukat. A jo laterna 
meghosszabbítja némely ember életét, hogy meg a harmadik 
nemzetségnek is hirdessék a régi időket. lisztcletteljes meg 
kort ajándékoz nem ritkán a lelkipásztoroknak, hogy hívei 
között legyenek egy élő predikáczio s hirdessék nekik : hogy 
a régi időben is találkoztak gonoszok, de gonoszságukban el­
vesztek. Voltak vallásgunyolók, de sok tévedés után az isteni 
mulaszt segítségével utóbb is belátták, hogy hiúságok hmsaga, 
és minden csak hiúság Isten szeretete nélkül. X oltak jók is. kik 
tisztelettel, istenesen éltek, és jámborul haltak is meg. í,7-"'a 
egy öreg falusi lelkipásztor ősz czüstfLirljei, lassú javasa, vesz 
kelő kezei, dadogó hangja nem tévesztheti ei halasat. Eszébe 
juttatja minden embernek azon sok szép támlást, melyekkel 
egész életén át táplálta híveit. Es ha úgy, mint sz. Janos, előre­
haladott kora miatt néhány bágyadt szón kiviil nem mondhat is 
mást, néha. többet használ, mint más fiatalabb hosszú beszedő. 
Megyénk, hála Istennek 1 jelenleg - a mi ritkaság — tíz arany- 
misés papot tisztelhet, és pedig mind életben cs jo egesz 
sédben•

° Legújabban B o z. s o k nevű szép faluban tartotta meg a 
helybeli plébános félszázados áldozár, emlékének ünnepet, mely 
oly jó hatást gyakorolt, hogy nem helyeselhetjük azukmirv tét 
tét. kik csupa szerénységből egészen csendben tartjuk meg te- 
cumlitiájnkat. April 22-én. husvét után II. vasa,nap, reggel 
órakor az imával harangszó után a mozsarak durranása hinkte 
a fölébreduknek a nagy napot. Az egész környék papjai e= hl 
vei eleve értesittetvéii az ünnepélyről, ule siettek, Heggel i 
órakor harangok zúgása, mozsarak moraja közt indult a meuc. 
a plébániaiakból a nagy, szép s eleve föluiszitett egyházba- 
Eiül vitetett a kereszt, ez. után az iskolások, '-4 feliéibe "‘L-zte 
tett és liliomot vivő leányka, papok, végre az aranymise-, 
vetkezett. A templomajtó elölt egy díszes diadalív volt foUmtv , 
mely a község becsületére vált. Igen szép, ha a nép tudja mél­
tányolni egy öreg lelkipásztor érdemeit, ki ugyan a szende ibo­
lyaként némaságban szórja illatát, titkosan munka kod,k e,, 
csap lármát működéseivel, de gyógyítja a lelkek sebeit, m i 
fül vannak jeevezve az élet könyvében. Es ha nemelv 'ilapti 
szereti is kürtőim a papok könnyű, semmittevő eletet, de a jó­
zan gondolkozást, elismeri, hogy embereket neveli,, minden, • 
nagyobb mesterség, nagyobb érdem . - A diadalív t- Inat c .
volt X bozsoki hívek kedves lelkipásztoruknak liudolatboh 
Itt me”állott a menet, és G á 1 o s Vilma kisasszony, ki nem reg 

! szabadult ki a pécsi ^Notre-Dame“-intézetből, érzékenyen to - 
mácsolta a jó öregnek érdemet, halat rebegven a halaUag ne

I vében sok fáradságáért. Varga Mar, pedig Udvozlö-beszede

> *
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közt koszorút nyújtott át a nap hősének azon hervadhatlan ko­
szom jelképetil, melyet az Isten a másik világon fog neki át­
nyújtani. A templomba érve az aranymisés, a „Téged Isten di­
csérünk“ éneket zengedezte; mire a nép gyönyörűen énekelt. 
Nem tarthattuk magunkat vissza a sírástól, meggondolván, hogy 
ez valódi „sacriticinm vespertiuum“ estvéli áldozat.— A jó öreg­
nek utolsó lelki s földi ünnepe. Istenem , mily sok az 50 év! És 
mégis álomként röpült el. Mennyi történt e fél századon át! . . 
Ki éri meg közülünk? Hol leszünk 50 év múlva ? — Evangé­
lium után szószékre lépett nt. P. F. plébános, és a vasárnapi 
evangéliumból: „Én vagyok a jó pásztor" - kiindulva, hatalmas 
beszédet mondott. Beszéd között az aranymisés is néhány szót 
intézett híveihez, mely mélyen sziveikbe vésve marad egész a 
sírig. Sz. mise alatt a jól betanított ének a tanító ügyességéről 
is bizonyságot tett. Sz. nn-e végével először paptársaira, azután 
rokonaira, végre az összes népre adá az áldást. Igen érzékeny 
jelenet volt, midőn a szószékről olvasá a szép áldást, mellette 
állottak a keresztvivő pap, vezetője ngs F i n t a C.yörgy t. 
kanonok és a két szerpap. A templomból kimenet a föuemlitett 
bemeneti rend tartatott szem előtt. A diadalívnél a heivség bí­
rája emelt szót, a nép nevében tolmácsolván érzelmeit.

Az ajtatosság után délutáni 1 órakor az összes vendég- 
koszorú megvendégelteiett. Ebéd alatt a kerületi esperes (elkö­
szönte az aranymisés papot, ki megköszönvén valamennvinek 
szives leereszkedései, élteié szentségek atyánkat, IX. Pilist, ö 
Felségét, ö eminentiáját, ki bozsoki plébánosnak nevezé ki, ö 
méltóságát, megyénk püspökét stb. Erre fölolvastatott a rácz- 
n.eeskei hívek levele, kik Írásban üdvözlőitek a nap hősét, ki 32 
évig volt egykor plébánosuk. Meglepőbb jelenet volt, midőn

r;;s övét élete fogytáig hordhassa. Kitörő „éljen“ és örömzaj 
hangzott a jelenvolt 70 vendég ajkairól, kik igen nagvrabe- 
■ sülték ö méltóságának ezen atyai figyelmét az öreg kor"iránt. 
Ka pedig nagyrabecstiltem, hogy a jó öregnek, ki első plébá­
nosom. földim. manuduetorom volt, sőt ugyanazon oltárnál végző 
aranymiséjét, hol én egykor első misémet, hogv, mondom, cse­
kélységem adhatta első Ízben rá a vörös övét, melv a sze­
retetnek jelképe, valamint annak is, hogy Istenért utolsó csepp 
vérünket is legyünk készek föláldozni. Az aranymisés első meg­
lepetésében nem tudott szólani, csak kényeivel tanusitá nagy 
oromét és háláját az öröm okozói iránt.

De a nap vége is öröm és meglepetés percze volt. 
Egyszerre ugyanis kinvitattak az ablakok, és a plébániaiak 
előtt egy nagy „transparent“ tűnt föl e fölirattal: „Főtisztc- 
iendö Hartmann Péter plébános ur félszázados 
a 1 do zá ri ünnepének emlékéül tisztelői.“ E mel­
lett fáklyás zene is volt, és a nép ablakait is kivilágította. Két 
nyelven tartatott ekkor is üdvözlő beszéd, melyet az öre°* ur kö­
szönettel viszonzott. A transparent tetején egy csillag látszott 
abban pedig egy kereszt, kehely és könyv volt szemlélhető. A 
könyvben ez vala Írva: „Ego sum pastor bonus.“ A nép az 
egész faluból öszvesereglett, és örömteljes „éljenzéssel“ zára 
be az elfelejtbetlen napot. Méltánylattal kell megemlítenem 
K u réz bozsoki kasznár urat, ki a többi tisztviselőkkel egye­
temben a rendező, tényező és mozdony volt a nép élén. Ez "ál­
lal megmutatta a elerus iránti őszinte bajiamat. Több ily jó vi­
lágit az egyháznak és hazának 1 — A hívek, a község, a nép 
szép példája pedig utánzásra méltó. — Te pedig jó öreg aranv- 
imses pap. éli boldogul; az ég Ura áldja meg hátralevő napjai- 
« at az egyház és haza javára!

M e n d 1 i k Ágoston.

I józan haladás? . . Tagadjuk. Nem volt az észszerű haladásnak 
I az egyház soha ellene; sót segédkezet nyújtott, s nyújt erre
I napjainkban is. részint tanításával, részint anyagi áldozata- s 

pártfogolásával. Az egyház vsak a karhozatos, az emberi ’nem­
zet testi s lelki nyomorúságát előidézd tévtanok s eszmék meg­
honosításának szegül ellene. De ki is tagadhatja ezt? Nem lát­
juk-e mind egyházi nagyainkat, úgy a legnagyobb, de komoly, 
józan tudósokat s a hönlángoló keblii hazafiakat az egyház kar­
jai közt keresni a boldogságot?! Nem kell messze mennünk : 
ott látjuk a közel elhunyt S z é c h c n y i t, a legnagyobb magyart, 
ki közhasznú roppant áldozatai közepeit Istenről sem feledkezett 
meg, az Urnák hajlékot építtetni legközelebb is elrendelvén. De 
hagyjuk el e részben nem a legkedvesebb eszméket. Fáj, midőn

! vallási kegyeletünkért saját sorsosainktól is gúny tárgyának téte­
tünk ki. Fz sem azért faj, mert személyünk bántalmaztatik ; de 
méltán táj azért, mert e magukat filvilágosodottaknak tartó em­
berek lelkeit veszélyben forogni látjuk! . . Kljövend, s nincs 
messze azon idő, midőn megpróbáltatásunk órája mvgkondul! 
Uh Ur Isten ! küldd el világos.t', Sz-ntlelkedet ez embereknek, 
hogy belássak balgaságaikat. 11 a egyházainkban némely nem
II j tig} a. n, de újra fölele venitett kegy vieles szent szertartást 
látnak, mindjárt akadnak a magukat haladóknak név«.zni sze­
retők között, kik gyenge eszükkel kárhoztatnak, hirálgatnak 
«■ly tárgyát, melyhez méltóké pen hozzá sem szólhatnak! . . . 
így folyó ho 1 < én, Á 1 d o z ú e s ü t ü r t ö k ü n a főelem i tanoda 
kisebb tanonezai az első szent gyónás- és ünnepélyes áldozás- 
hoz, égő gyertyákat tartva kezükben, járultak. Voltak, kik eb-

j ben valami kisszerű újítást s haszoutalanságot akartak látni;
dv kiket méltoképeii megezatoltak az anyák arezairól lepergő 

I örömköuyvk ! . . Sajnáljuk, hogy az illetők annak idejében tu- 
, doniásunkra nem juttaták, hogy mi is az ünnepély díszére méltó 
I készülettel hozzájárulhattunk volna; kedves k- teliniinknck is- 
j merjük mindenkor a közisteni tisztelet fényéért mindent elkö- 
I vetnb a nii esak gyönge emberi erőnktől kitelik ! . . Megtartaí- 
í Fik a kercsztjáro-napok is N.-Varadon kellő ténynycl püspökő 
! kegyelmessége személyes vezetése mellett. Ki kell itt emelnünk 

a sz. Józsefről ezimzett kis-nőve Ide növendékeit, kik korukhoz 
k< pest meglehetősen elénekeltek pár, négyes hangra tett éneket. 
Május ló-án hajnali két óra után a haldoklók szentségei ajtatos 
fölvétele után adá vissz a Teremt Élj ének lelkét Ilarcsarik 
Uyorgy n.-váradi 1. sz. kanonok. Ilii Ír tetemei a székesegyház 
sírboltjába folyó hó lívan reg. 9 «'iákor tétettek nyugalomra.

I Benne e sorok irt ja is csekély érdemeinek méltányló pártfogóját 
vesztette el. Béke poraira ! So h 1 y a A utal.

Beregszász, május hó 20. 1 s«>0. A szatlimári megyés 
püspök apostoli látogatásait május hó 1 !>-án Bereg Ugocsában 
megkezdvén, leiki ölömmel v a Iánk tanúi a vallásos lelkesedés­
nek, mely ö méltóságát kőrútjában követé. Beregszász ékes 

i templomában május U-kán reggeli 9 órakor nairy-
j ^ámu nép gyülekezett össze, részt veendő a vernéikül! szep- 

hitelen áldozat lolajánlásábai:. A szent mise alatt evangé­
lium után ö misága a szószékre föllépvén, a szentségek is­
teni eredetéről és üdvös voltáról megható szónoklatot tartott; 
mely után t. J a n d r i s i c s János, beregszászi születésű, pálya- 
végzett diavonus, presbyterré szenteltetett. A szent mise végez 
tév el a bérmálás szentségében mintegy 2f)0 részesít telvén, ő 
mlsága a nyert nialasztokiiak bőséges hasznairól és azok n.eg- 
órizbetése módjáról a in eg b é rm á It a k hoz rövid, de hatályos Le-

Katholikus hitélet.
Nagyvárad, május 18-án 1860. Korunknak jelszava : 

h a .auaf.: * ", ^rilde sokan lieű‘ az erényesség-, a sironinneni 
ee sirontuh boldogító szent hitben, s a felebarátot hőn szerető 
valódi keresztenysegben helyezik ez általunk is nagv bordere­
mnek nyilvánított sv/.t • n i o ,i a „ » .. ...... .

szódét intézett. Az istenitisztelet után ft. Ku zsá k Lajos hulv 
beli plébános vendég szerető asztalát vigliangulatu szellemi él 
vezet íühzeiczv. A délesti isteni szolgálat végeztével ö misága iu 

jiui isko.akat látogatá meg, hoi a gyermekek ö mlgának 
ülésére meglepő értelmességgel feleltek ; mi fölött ö misága 
L-gelégedését nyilvánítani méltvztatott. - Másnap Marok-
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reformált vallásnak valának, — önkénytelentil tcvdre ereszkedve, 
sUrii könyeket hullatni. Emlékezetes marad Kaszonyban ö 
miságának főpásztori látogatása azért is : mert harangra, a tem­
plom egyéb szükségleteire és az iskola-építtetés megkezdésére 
pénzbeli segélyt nynjtani és rendelkezést tenni kegyesen mél- 
tóztatott; melyek eredményeiről későbben teendőnk megcmli- 
tést. Ebéd után ő misága a kaszonyi bivek áldásától kisérve, 
Munkácsra folytató körútját. Áldozó esti törtökön Munkácson, 
másnap Bartházán végezte apostoli látogatásait. Május -O-án 
pedig ismét a beregszásziak részesülőnek azon szerencsében, 
hogy ő misága az uj áldozárt első szent miséjében vezetvén, az 
ünnepélyt jelenlétével emelni méltóztatott nem csak.de evangé­
lium után a szószékre lépve, ritka jelességtt szónoklatot tartott.
E szent ünnepélynek fényét a főesperes urak közöl négyen, 
úgymint : ft K u d o Iff Pál munkácsi, ft. Varga István volt 
ungvári, ft. De z s ö ffy Emmanuel tisza-ujlaki, és ft. 11 ászár 
Sándor ungvári főesperes, emelték jelenlétükkel. Megható jelenet 
volt látni az uj áIdőzár clérzékenyiilését, midőn szülőit, testvéreit 
és rokonait, együtt az öröm és szeretet könyeit hullatva, az oltár- 
zsámolyára térdelve maga előtt látta, hogy őket lelkének mély 
érzetéből megáldja. Mindezeknek láttára, bármiként agyarkod- 
janak is ellenünk szent hitünknek gúnyolni, mi imádjuk és 
áldjuk az isteni gondviselést, hogy ily szent és lelket fölemelő 
vallás gyermekei és hívei lehetünk! - E szent ünnepély színhe­
ly ér öl. miután ü nrlsága még egy harangot is fölszentelt és a je­
lenlevőkhöz épületes oktatást "tartott, megújult vallásos érzet­
tel távozónk a plébániára. Délutáni egy órakor pedig a város 
bírája, t.ez.J a n d r is ie s Antal,a szeretett fiának első szent misé­
jére" megjelent nagyszámú vendég-koszorút a nagy teremben 
150 teritékii fényes ebéddel fogadta, melyen ö misága is jelen 
lenni és a szülök örömeiben részt venni kegyeskedett. E nap 
Beregszász városára nézve hosszú ideig emlékezetes maradand; 
és mi, kik néhány nap alatt oly sok lelki élvezet részesei va­
lónk. szivünk mélyéből óhajtjuk : vajba az ily szent és buzgó 
törekvéseket, melyek az igaz vallásosság és közjó előmozdítására
irányozták, kívánt siker koronázná! ni------ ■

Tápió Györgye, máj. 20. A kedves májushó szokott 
örömein kívül ez idén minket, váczmegyei nagy-abonyi kerüle­
tieket, rendkívülivel is megajándékozott. Azon boldogító sze­
rencse érte tudnillik e hó folytán vidékünk lakosait, miszerint 
«pásztorukat, mlgos és ft. p'e i t i e r Antal József urat, kegyes­
sége-, nyájassága- s atyai leereszkedéséről mar is szerte i -mé­
retest, először valának szerencsések körükben fogadhatni. Elfe- 
lcdbetlenek lesznek ama napok, melyeket május 9-töl lő-éig 
leéltünk, melyeken az atyai jóság és tini ragaszkodás folytonos 
ünnepét ültük, melyeken kitüntető ö mlga, hogy benne vetett 
szép reményeinkre, jóakaratában azok mar is megtestesülvén, 
csak az. ég áldását kell leesedeznünk; mialatt népünk is fé­
nyesen bizonyította be fogékonyságát s lelkesültségét szent 
vallásunk s annak képviselői iránt. 0 mlga mindenütt . hol a 
bérmálás szentségét kiosztó (N.-Abonyon, Békáson, Ujszászon. 
Jánoshidán - T.-Györgyón még csak most épülvén ó mlga 
nagylelkűségéből a templom, hívei az utóbbi helyen bérmáltat- 
tak meg, és T.-Szelcn), a ft. Müller Mihály és Ball a József 
kanonok urak, s ft. M ikus k a Károly kerületi alesperes ur 
rendes segédlete mellett végzett ünnepélyes püspöki sz. mise 
után a jelenvolt hívekhez szent beszédeket tartott. Valami meg­
ható vala látni ö migát. midőn pluvialéban, püspök-süveggel te­
jén s «pásztori botjával kezében, az egyház kellő közepére 
állt hirdetni híveinek Isten örök igéjét ; mintha keresni akarta 
volna az elveszett juhot, mintha közelebbről akarta volna is­
merni övéit, mintha akarta volna, hogy ismerjék meg öt is az 
övéi, miként cselekvők vala egykoron a pásztorok pásztora. 
Hogy ily apostoli, «pásztori fáradalmait annál dusabb siker 
koronázza : elment a jó atya minden helyen az Ur szőlejének 
ama nagyfontosságu részébe is, hol a szív és lélek nemesítése 
munkáltatik — az iskolába. Kinek nem jutna itt eszébe a mi édes

is. Vajha adatnék onnan felülről mindenkinek követhetni és 
gyakorolhatni a türelmet, tapintatot, nyájas modort, melyekkel 
ö migát megáldva lenni, oly igen épülve tapasztalók 1 — Népünk

mindenfelé versenyzett egymással a kegyelet jeleinek kitünte­
tésében ö nrlgának elfogadásakor. így minden község határán 
lovas csapat állt készen kíséretül a született huszár-nemzedék­
ből. Kiemeljük Rckast, hol 50 ifjú tilt lóra; Jánoshidát, hol a 
lovasok szép jászmentéikkel vállukon dicső emlékű időkbe va 
rázsolták vissza lelkeinket, mig T.-Szelén a lutb. birtokosok tö­
meges részvéte ö mlga elfogadásában, jobb jövő iránti remé­
nyeinkben erösitc meg. Ugyanott a szép rendbe elhelyezett majd 
200 koszorús leányka bizonyságul szolgált, mily dús a katb. 
egyház eszközeiben a vallásos érzelmeket gyöngéden illetni, 
felmagasztalni. Zárjuk be c sorokat két jelenettel, melyek oly 
egyszerűek, s többet mondók mégis minden ékesszólásnál. N.- 
Abonyon a 85 éves agg, <i2 éves pap s több mint 50 éves plé­
bános, ft. Andrásy János apát ur kezet akart csókolni ü 
mIgának, ki is ezt megelőzve, öt «pásztori csókjával illeté. Úgy 
szeretnök tudni, megvolt-e clöize c csókban a <52 éves papi fá­
radalmakért a pásztorok pásztora által adandó jutalomnak ! —
A tápio szelei iskolában atyától-anvától elmaradt kis árva-fiú 
olvasott az Isten igéjét figyelemmel hallgató s azt szülőinek el­
mondani is tudó kis lányról. A körülményekről értesült «pász­
tor meghatott hangon kérdező a csinos külsejű szelíd fiúcskát : 
el tudná-e ö otthon úgy mondani a templomban hallottakat, ha 
kérdené . . valaki ? S itt a részvét gyöngyei peregtek a püspök 
szemeiből, mert a szülőkre gondolt a jó atya, kik már csak Is­
tent kérhetik kis árvájukért, s talán nem Inában; mert ö mlga 
Ígéretet tön, hogy a fiúcskáról, mint már annyi másokról, gon­
doskodni fog. Adja Isten, hogy ez édes atyai gondok telettünk 
sokáig virraszthassanak! Igen, mindnyájan óhajtjuk ezt mi, 
kik öt most is úgy

Óhajtók, mint virág az égharmatot,
Mint éjliomály-ölelte föld a napot.
Mint bit magzat kedves édes jó atyját,
Mint a jámbor boldog mennyek bírását.

S te megjöttél szent áldásként, rég esdve,
Keményünk volt utad mentén lefestve,
Hő szerelmünk ölelt forró sugárban,
Mig hithazánk mosolygott a magasban.

Mintha várta volna esdő imánkat,
Mely lelkünk jő illataként égre hat;
S egyért eped. mit már százezrek kértek :
Áldjon meg az Atva, Fiú. Szentlélek!

S. J.
Osli. május közepén.Valamint nekünk gyönyörélvezetet nyúj­

tanak kedves hitrokonink, ha ezen „K. Néplap“ hasábjain öröm 
híreket közölvén, velünk tudatni szíveskednek, a mi örvendeztető 
s a hitélet ébresztésére ezé lzó események adták elő magukat: úgy 
bátorkodunk mi is azon hiszemmel kecsegtetni magunkat, mi­
szerint nem kevésbbé kedves szolgálatot teendőnk édes magyar 
hazánk katholikus lakosinak, ha egyszerű beszédben fölem­
lítjük, ami legközelebbi időkben örvendeztető szivünket, s minő 
szép jövővel akar bennünket megáldani az Isten. Ugyanis 
april 4 én második évfordulati napja volt annak, melyen a Kar­
mel hegyéről czimzett boldogs. szűz. Máriának szent Skapulare- 

! congregated* Osliban megalakult; épen liusvét ünnepén tá­
masztatván föl régi feledékenységböl, s azóta összesen 399l 
tag lett a szent Skapulare-társulatba e helyütt besorozva, miu­
tán nem csupán közel, de távolabb helyekről is érkeznek, kik 
ürümkönyek között öltöztetik föl magukat Mária ruhájába. A 
mint fönebb mondatott, elérkezett ez idei april hó 4-dtke, s 
igen becses ajándékot hozott magával, tt. Z a 1 k a Janos 
esztergomi kanonok urnák szép küldeményét , illetö.eg ama 
viaszgyertyák egyikét. melyeket ö eminentiája a bibornok 

; érsek Öreg-Mária-Cellbe vitt a hétszázados ünnepély a.hal­
mával. s ott megszentelvén, magával visszahozott s a szűz 

1 Anya iránti kegyeletének sugallata szerint külön helyekre, 
külön egyéniségeknek ajándékozni méltóztatott. Nem említj 
a nagyszerű szál-gyertyának művészi gonddal készült ék.ss 
gét, melylyel tökéletesen elborítva van, minthogy a roppant 
annyi ezernyi magyar bucsusok serege bizony buta az , es i 
szelte otthon maradt kedves háznépének a megjött jámbor
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családatya, ajtatos családanya,—csupán annyit említvén, misze­
rint a fdntisztelt ft. kationok ur a megajándékozottak egyike 
leven, e gyertyára szép üvegcsövet, aktja aranyozott talapza­
tot. s tőiébe szintén olyan fedelet csináltatván, a boldogs. Szűz 
tiszteletére hozzánk elküldeni szíveskedett, minthogy közel \ esz- 
kényböl — születése helyéről — mint gyenge kis fiú jámbor 
ides anyja által már e szentegyházba vezettetek, s a szülői is­
tenes példa buzdító őt Mária iránti kegyeletre. E helyütt nyil­
ván köszönjük szívességét, mely nekünk nagy örömet okozott.
E fölött az eszmetársulat ösztönöz bennünket, miszerint azaján- 
dokgyertya irányában megemlítsük az Osliban elsőben épülő 
kápolnának kegyes alapítóját, Jánost (Kanisai János. Kapuvár­
nak ura. gróf Osli Istvánnak női ágról rokona), esztergomi ér­
seket. ki is 1090-dik évben szentelt hajlékot a szűz Isten-anya 
nak, s 470 év után ismét János esztergomi bibornok érsek 
szentelte viaszgyertya áll a magas emelvényen ott, hol régente 
a kis kápolna emeltetett. Ezen ajtatos örvendezésünk uj táplálé­
kot nyer az által is. hogy mélyen tisztelt föpásztorunk s atyánk, 
János győri püspök ö méltósága a legközelebbi öszszel, úgymint 
Kis Asszony ünnepe táján népmissiót fog tartatni Osliban,ö maga 
magas személye jelenlétével is részt veendő az üdvös gyakor- 
latokban. Záradékul még azon örömhírt közöljük, miszerint a 
t. é. teb. hó 1 ső napján megalakult ,Orökös-rózsafüzér‘ tagjai­
nak -zárna, Istennek legyen hála! mindegyre szaporodik, utób­
bi» Katii. Népi. 15. sz. hirdetményünk óta a következő helyi­
ségekből érkezvén bejelentések, ezek : Báesmegyéböl Szabadka, 
Györmegyéböl Hörcs, Csécsény. Kóuy, Kéíalu, Zámoly ; So- 
mogymegyébó'I Kutas; Soproumegyéböl Csapod, Csorna, 
Eertö-Sz. Miklós, Keezöl. Kövesd, I.oos Nemes-Viss, Német 
Pereszteg, Sárkány, Sopron. Süt tör, Széplak, Szerdahely, Szer- 
gény. és Szili. A tagok összes száma 5302, s az imaórák Kis- 
A--zony ünnepéig kiosztvák. Jézus, Mária nevében szólítjuk föl 
éltes hitrokoninkai a még hátralevő imaórák szives elfogadására.

J á k y Fereuez.

— Koma. Május 13-án tartatott meg De Kössi-nak 
ki Genuábau 1698-ban született, mindig Komában élt s 176H- '‘ Jp» i
ban meghalt, b o 1 d o g g á-a vallatásának ünnepe. Sz. Pé- «
tér basilikájának fölékitése és kivilágítása ez alkalommal a leg- 4
fényesebb vala. A kedvezőtlen idő miatt nem jelent meg oly í.
népsokaság, mint Sár kan der boldoggá-mondatásának ün- uL
népén.

J a p a n. Egy amerikai missionarius, ki már évek óta jl\
a cliiuai missio-társulatnál orvosi minőségben működik, dr. M a- y1«
gowau, legközelebbi tudósításában a japani kormánynak a ^
kereszténység iránti ellenséges indulatáról tesz említést A kor- V?
mány minden tettéből kitűnik, miszerint a kereszténység tér- rD
jesztésére vonatkozó minden kísérletet megakadályoztatni szi- 
lárdul el van határozva. Az okok, úgy mond, melyek az azelőtt 
már virágzó kereszténység száműzését eszközlék, politikai tér 3
mészettlek. Nem régen Japánban évenkint bizonyos neme a szer- a
tartásnak divatozott, melynél a kereszt lábbal tapodtaték ; ez '
istcntelcnség, úgy látszik, a keresztény nemzetekkel! összeköt­
tetés ó.ta megszűnt. Mindazáltal a keresztény könyvek bevitele 
még most is szigorúan cl van tiltva, az idegenek, és az ezekkeli 
társalkodók fölött éber figyelemmel őrködnek. A japánok igen P
készeknek mutatkoznak az idegenektől mesterségeket és tudó- 
Hiányokat elfogadni; az ü vallásuk Indiából, bölesészetök s na- 
gyebbrészt irodalmuk is Chiuából származott. A chinai Írás- tcse
módot saját alphabetumokuak el ej be teszik. A keresztényekhez rrr
azonban még nem egyhamar fognak fordulni.

Kegyes adományok.
Pápa " szentsége számára az egri egyházmegyei 

hivatalnál kővetkező adományok gyűltek be , folytatás *) : Zatykó
József prépost, alesperes, gyöngyösi plébános 19 frt 60 kr, Hacker f
Miksa gyöngyösi káplán 1 frt. Kelt- in e n János gyöngyösi káplán ‘2 frt, L,
Z s o Idős Gábor plebános-bclycttes 1 frt, a gyöngyösi szent-ferencz-ren- ny
di ház 10 frt, a gyöngyösi összes hívek 16 frt, Csintalan Dániel gvön-

Különfélék. gyös-hala-zi lelkész 4 frt, Stresszel Ferencz gyöngy ös-tarjáni lel-
k-:sz 10 frt. :i gyüngy«-s taijíini Mária-társulat 5 frt, Fellő József gy.í-i- l

— Bibontok herezeg-primás ö eminentiája a Pozsonyban 
tartott sz. exercitiumot, melyben mintegy 92 áIdőzár vön részt, 
bt végezvén, folyó hó 2s án a bérmálás szentségének kiszolgál­
tatása végett Mária-völgybe ment. a következő napokon Kécse, 
Bazin, Sz.-György városokat, és Cziffer falut örvendeztető meg 
magas látogatásával, végre Nagyszombatba menend, honnan 
körül belül juniushó 5-ére váratik vissza székhelyére.

— Figyelmeztetjük t. ez. olvasó-közönségünket az első 
magyar a t a 1 á ti o s biztosit ó-t á rsas ágnak legkö­
zelebb megjelent, az életbiztosításra vonatkozó két rendbeli 
programújára: az egyik a biztosított halála után fizetendő 
• kék és nyugdijak, a másik a biztosított életében fizetendő ki- 
házasitási tőkék, elhalasztott évjáradékok (nyugdijak) és köz­
vetlen évjáradékok biztosítását tárgyalja. Az élet biztosítás 
hasznai ismeretesbek, semhogy azokat bővebben fejtegetni 
-zUkséges volna. Álljanak itt ajánlásul a programúinak eme 
szavai: _Az életbiztosítás kettős jótétemény kútfeje; az élet 
tartama alatt a takarékosság iránti fogékonyságot ébreszti föl 
az emberben, mi ismét a mértékletességet s a munkásságot, az 
ember e két legszebb ékét mozdítja elő. és midőn ez erények 
gyümölcsének egy részét átveszi, hogy azt a család fentartója- 
és táplálójának rögtön vagy későn történő halála után mint mun­
kájának. tehetségeinek és szeretetének kárpótlását a család ré­
szére gyarapítva visszatérítse, mindazon csapás enyhítésére és 
eltávolítására is szolgál, mely a családfő elhunytéval a családra 
nézve legtöbb esetben támad; vigaszt ad kétségbeesés, segélyt 

nyomor helyett; eszközt nyújt a család további fentartására,
. gyermekek neveíteté-e- és képezésére : és mind e jötéteméuv 
az életbiztosítást a vele élő családok, a népek jótevőjévé, s rm- 

■ eltségok é- jólétük hatalmas előmozdítójává emelé.
E programiunk es a biztosítási bevallásokhoz szükséges 

minták kaphatok az igazgatóság irodájában Pesten, Uj- 
téreu levő saját házában 3 4 sz. a.

gyös oroszi ph háuos 3 frt, X avrik János selymosi plébános 10 frt, vt
M r a v > k " Antal saári plébános í> frt 40 kr, Saár helységében létező
Mária-társulat 3 frt, 1". r s Gedeon markazi plébános 2 frt, V inkier 1116
Mihály visontai plébános 4 frt, K " t h y Károly detki lelkész 5 frt, Bá n
János karácsoudi plebámos 5 frt, karávsondi hivek 5 frt, A s z t a 1 o s J--- 
zsef nugy-fügedi plébános 2 régi ezüst kétfi tus vs 1 uj ezüst forintos,
SeresB Imre \ áinos-györki lelkész 1 db arany, B e k é n y János a les *
jteres, vis/.neki plcbán o.s 5 frt. Ni« óra Péter viszneki káplán 1 frt, a
viszneki kántor 1 frt. a viszneki hivek L' frt. V s e r n o v s z k y Ferenc/. <1 1
tír ti a 1 frt 40 kr.,11 o r \ i t h Zsigmoml átlát si plébános 1 db urany ésl régi dj<
huszas, II o r v á t h Sándor uradalmi ispán t> régi ezüst huszas , M i z s py.
II a y József k«'*zst:gi btró 3 frt, 1 raj tér Jauos községi jegyző 2 fit. ^ ^
B < r v n y i István kántor-tanító 2 frt, Hanno - Károly harangozó 2 frt, 
az atláesi hivek 1 régi ezüst huszas és 2 frt 10 kit, Z s i d u g Endre ales ***"
peres s hullai plébános 2 db arany, E a c z a y Mihály pétervásári plel.á
nos 1 db arany, Holczer József erdökövesdi plébános 18 db huszas. 11V
Nemes József erdők <"*v esdi káplán 3 db huszas, 1st vány i József L^j
prépost, szent erzsébetid plébános 1 db arany. G t: e z y Józs.-f szent-ei- gz;
zsébethi káplán ö db huszas. K 1 a in p a c z k y Alajos siroki ]debános 1 ^ ,
db arany, S z ii c s József siroki káplán 3 huszas, Szinay Ferenc/ 
recski plébános 1 db arany, K o z m a József bodonyi plébános 1 «11» arany.
Kiss Sándor tlorogházi plébános 1 db arany. Sporer Alajos hátooj i htí
plebáivs 1 db arany, F e k etc Mátyás rak"inazi j»lebános 12 fit, (.’ s e t e tel
Hyörgy káplán 1 frt. M aj e r János rak"inazi lakos 10 frí, Veres 1 ^ci
réz 24 ezüst huszas, a lobbi rakom űzi hivek 11 frt 1*2 kit, Nagyfc |..
j e ö Ignáez balnirtz-ujvárosi l<dke.-z 12 darab ezüst húsza- . Puszi a \ ,,
Lajos «> Irt. 1 > a u er Jozs't 2 írt kr. M •• i v o J--zs' f 1 frt., X o i t o- ,
v i «' s Janos 1 trt. U r i <• g e r István 1 frt. egy névtelen 1 frt, többen ősz-
ve sen •’» forint. ki

S z. v n t - 1 s t \ a u - o 1 t á r r a 1 u r k \ i Mátyás Béesbcn l ]jí
frt 60 kr aust. ért. i ^

Lásd a 0. 11. 13. 21. számokat.
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